

基于实战演练结果的等级保护要求动态调整研究

余瑾南 余帅彦 王宇博 文瑞阳 范军

联通数字科技有限公司, 北京 101300

摘要: 在信息技术飞速发展的今天, 信息安全所受到的威胁也变得越来越复杂, 常规的静态安全防护措施已经不能满足动态变化的安全需求。等级保护要求是信息安全管理中的一种重要手段, 对确保信息系统安全发挥着至关重要的作用。现有等级保护体系普遍存在静态化管理和动态需求相脱节, 实战演练成果反馈不到位, 安全评估和实际防护措施不相适应等诸多问题。针对上述问题, 提出一种以实战演练结果为主线的动态调整机制, 突出通过加强演练结果数据反馈和运用, 并促进等级保护和实时监控深度融合等手段来达到灵活优化等级保护需求的目的。通过这些优化措施可以促进信息系统应对安全威胁, 保证其防护策略跟上时代步伐, 适应动态环境下安全需求。

关键词: 等级保护要求; 实战演练; 动态调整; 信息安全

0. 引言

在互联网与信息技术飞速发展的今天, 网络安全问题越来越突出, 信息系统安全问题也成了社会各界所关注的重点。等级保护制度是我国信息安全管理中的一项重要内容, 其目的是通过采取科学的分级保护措施来保障信息系统安全地运行。在科技不断进步与安全威胁多样化的背景下, 传统等级保护需求逐渐显现出静态管理与缺乏灵活调整等缺陷。在如今的复杂安全背景下, 如果等级保护的要求不能根据实际的安全威胁和技术的演变及时作出调整, 那么它将难以有效地应对新出现的安全问题^[1]。因此根据实战演练结果进行动态调整就成了信息安全管理的要求。本论文将深入讨论如何建立灵活, 动态的等级保护需求调整机制来增强信息系统应对安全威胁变化的适应性与防护能力。

1. 等级保护要求的重要性

1.1 保障信息安全的重要手段

等级保护制度是国家网络安全管理的基础框架, 意在凭借分级、差异化防护和持续改良增强信息系统安全水平, 设计重点原则为“分级管理、重点防护”, 划分信息系统为不同安全等级, 力求有限资源下实现安全投入的最佳分配。实际运行时, 等级保护要求不只是安全防护的制度依据, 也是组织搭建安全管理体系、执行安全责任的核心理念, 凭借分级防护体系的建立, 网络基础设施与信息系统可以明确安全边界跟管理边界, 有效防范外部攻击跟内部风险叠加带来的隐患。等级保护的执行助推了安全管理从“经验主导”向“标准导向”转变, 让信息安全保障从技术范围延伸到组织制度范围, 达成安全建设的长期稳定性^[2]。

信息化快速发展, 网络空间威胁变得多样

化、智能化以及持续化, 传统防护手段不容易应对复杂变化的攻击情况, 以等级保护要求分级防护为重点, 让防御体系从被动转为主动预警, 为信息安全给出了系统化的方向, 重点价值是借助制度化标准, 将安全防护融入系统全生命周期, 包含设计规划、建设部署以及运行维护各环节, 形成闭环控制。借助明确划分安全等级跟责任界限, 助推行业 and 部门间安全管理的协同一致, 对核心信息基础设施实行等级保护要求后, 防护措施更加具备可测量性与可验证性, 为安全审计及风险管理给予了量化参照。

1.2 适应不同层级的安全需求

信息系统在类型、功能、服务对象等方面有明显不同, 安全威胁的来源与程度也因行业属性、业务范围和系统规模而变化, 等级保护要求的重点优势之一是分层分类的设计理念, 让安全防护措施可以跟系统风险等级对应, 高等级系统需具备精进的访问控制、可信计算、入侵检测等能力, 用以抵御高强度攻击; 低等级系统则关注基础防护与运行可用性的平衡, 力求成本跟安全之间的合理协调。凭借差异化防护措施, 防止资源过于集中或出现防护漏洞, 保证整体安全体系的均衡与高效, 等级保护制度的实行让组织能依照业务属性以及数据敏感性选取适合的防护深度, 达成安全资源的最佳分配。

分级保护要求实际执行时形成了一套可扩展的安全框架, 帮助组织在动态环境中持续保持合规与安全, 云计算、大数据和人工智能技术广泛应用后, 信息系统架构更加繁复, 传统静态防护方式不容易应对新兴风险, 等级保护制度借助层次化防护模型, 把技术、管理跟运维三大要素融合起来, 建立了可持续发展的安全治理体系。不同等级的安全要求不只规定了技术标准, 也明确了管理职责与应急措施, 形

成从规则到执行的全流程安全保障。

2. 等级保护要求存在的问题

2.1 静态化管理与动态需求脱节

等级保护要求的设计初衷是应接信息系统面对的安全威胁,技术发展和威胁形态一直在变化,现有的等级保护体系出现了管理偏固定的问题,要求一旦确定,容易形成固定的形式,不容易快速适应外部环境的变化,信息技术快速发展,新攻击手段以及威胁类型不停出现,静态安全防护措施不容易应接。等级保护要求执行时,安全需求的动态特性跟固定管理模式形成强烈反差,防护手段面对突发安全事件时显得无能为力^[3]。

信息系统实际运行时会遇到各种突发状况,例如外部网络攻击、内部数据泄露等,但是现有的等级保护要求没有设立快速响应的机制,在某些情况下,信息系统的风险等级发生变化,但等级保护要求没能及时跟进,此类要求的固定性,让许多信息系统面对安全威胁时缺乏灵活应对的能力,不容易快速升级防护手段或改变安全方法。这一种一成不变的管理方式,使得等级保护要求跟实际运营中的动态安全需求比较难匹配,减少了防护效果的及时性以及适应能力,等级保护要求的不匹配问题还折射出政策与执行的延迟,伴随信息化建设持续推进,许多新技术被引入信息系统,像云计算、物联网等。不过现有等级保护体系的标准与防护手段依然注重传统技术框架,没能全面顾及新兴技术,这使得等级保护体系不容易跟上技术发展的节奏,形成一种“滞后性”的安全管理,不能及时满足快速变化的网络安全环境提出的防护需求。

2.2 实战演练结果反馈不足

信息安全管理里,实战演练是检验防护措施效果的重要方式,借助模仿佛真实攻击场景,能整体了解现有安全体系的实际运作情况,但目前不少组织完成等级保护要求后,常忽视利用演练结果优化工作,实战演练的结果没能很好地融入等级保护的动态优化机制,致使实际安全事件发生后,防护手段不容易依据演练结果迅速精进,闭环安全管理没能实现。

演练结果缺乏有效反馈的原因之一是缺少系统化的分析和处理机制,虽然演练期间收集了大量安全事件数据与防护漏洞,但此类数据一般流于表面,没能深度挖掘,很多情况下,演练结果只是简单归入总结部分,未融入实际的等级保护精进环节。缺乏详细的分析以及反馈机制,致使演练的作用没能完全发挥,无法为后续的安全改良给予实用的帮助,反馈的不足还表现在跨部门协作的欠缺,等级保护要求的执行需要多个部门跟职能的配合,例如信息技术部门、安全管理部门以及应急响应团队等。演练结果的反馈一般只局限在某个部门或者层

级,缺乏全员加入和横向交流,这样的零散信息传递让演练中发现问题不容易快速送达相关部门,拖慢了整体安全防护方针的精进,反馈机制的缺陷还使得等级保护要求无法切实融入实际的安全措施,削弱了组织应对安全威胁的实力^[4]。

2.3 安全评估与实际防护措施不匹配

安全检查是等级保护要求执行时不能缺少的一环,它帮助组织了解现有信息系统的实际安全状况,目前的安全检查常出现与防护措施不符的情况,这样的不符体现在多个地方,囊括检查标准跟实际风险的差别、检查结果跟防护手段的不衔接等方面。许多信息系统实行等级保护安全检查时,大多更关注技术指标以及合规性要求,却忽视了实际运行中的安全威胁,一些防护手段虽符合标准,但没能针对实际攻击方式,致使面对高级持续性威胁(APT)时缺乏应对能力。

评估跟防护措施的脱节突出体现在缺少动态机制,传统安全分析一般按固定周期开展,结果可能关联后续防护手段,但伴随信息系统发展以及威胁变化,静态方式已无法满足动态需求,许多结果没能及时融入防护手段精进,致使防护方法停留在旧有状态,不容易应对新型攻击形式。冗杂网络环境下,结果没能贴合实际风险识别,拖累了安全防护能力,外部机构与实行单位信息不对等,结果跟实际措施差距明显,忽略了系统运行中的细节问题,后续改良未及时执行,这样的脱节使信息系统出现防护漏洞,不容易建立有效防御体系。

3. 等级保护要求的优化对策

3.1 构建基于实战演练的动态调整机制

建立依据实战演练的灵活精进机制,是加强等级保护体系适应性跟反应能力的重点,信息安全环境持续变动,传统的固定管理方式不容易应对繁复的安全威胁,所以需把实战演练当作安全管理的重点部分,让其与等级保护要求紧密结合,实现灵活改良。凭借设计一套系统化的演练机制,可以模拟各种现实攻击情景,验证等级保护要求应接实际安全事件的能力与适配性,演练中发现问题跟漏洞,需及时反馈,为优化安全要求给予参照,保证防护措施紧跟最新的安全需求。

演练的动态调整机制不光是防护措施的简单更新,还应是信息系统安全要求、检验标准及管理流程的全面核查,演练结果需借助数据分析、风险判断等方法转化为优化安全的详细行动计划,演练中若发现部分防护措施不容易应接高危攻击,系统等级保护要求需按实际威胁层级重新评定,同样对安全防护手段实行及时改良。这样的灵活精进机制可以保证安全策略跟随威胁变化跟技术发展持续优化,规避静态管理可能引发的风险,为实现高效运作,应

搭建专门的安全反馈与响应平台,该平台应可以实时跟踪演练进展,及时收集演练结果,自动处理反馈信息。同样的,平台还需整合演练数据、历史事件数据、外部安全情报等资源,形成更准确的安全风险分析模型,供相关部门制定跟进等级保护要求时参照,借助这样一套全面、多维的反馈机制,信息安全管理可以做到“知己知彼”,快速应接持续变化的网络安全威胁,增强防护水平^[5]。

3.2 强化演练结果的数据反馈与应用

增进演练结果的数据反馈与应用,是增强等级保护要求效益的核心方法,虽然实战演练在信息安全管理中有重要作用,但目前演练结果缺乏详细剖析以及实际使用,限制了其价值的发挥,所以建立一个高效、合理反馈机制,把演练数据转化为防护措施精进的依据,变成增加安全管理水平的必要选择。数据反馈的首要步骤是保证演练结果的准确跟全面,演练中的每个环节都要有严格的数据采集规范,攻击模拟、应急响应、恢复流程等核心指标需详细记录,这些数据不只是对演练结果的简单汇总,还应借助大数据分析技术深度挖掘,找出系统防护的短板跟潜在隐患。凭借分析演练里发现的漏洞根源,可以掌握哪些防护措施没有起到应有作用,为接下来跟进等级保护要求给予准确参照,建立完善的数据采集、存储和处理机制,保证演练结果可以快速反馈到安全管理中并得到使用。

演练结果反馈要与风险评估模型相结合,评估防护措施的实效,通过对演练过程中暴露出的漏洞进行分析,快速判断是否对系统等级保护需求产生影响,针对漏洞严重程度及时调整防护策略。反馈内容不局限于报告总结,要通过数据分析、趋势预测等方式对未来安全态势形成判断,适时调整防护要求。演练结果要与全员共享,以保证技术,安全管理及决策层对防护措施调整情况能有充分了解。加强演练结果运用既优化了等级保护需求,又促进了安全管理完善,增强了全员安全意识,同时通过

参考文献:

- [1] 刘红. 基于等级保护要求的数字化实验室信息安全建设 [J]. 认证技术, 2021, 000(006):56-58.
- [2] 张杨, 代勇. 等级保护要求下医院信息安全管理的有效对策探析 [J]. 数字技术与应用, 2024, 42(12):86-88.
- [3] 王建, 王天屹, 翟亚红, 等. IEC 62443 系统安全要求与等级保护基本要求对比研究 [J]. 综合智慧能源, 2021, 43(2):72-76.
- [4] 杜红军, 徐世亮. 基于等级保护的公共体育中心网络安全实施探讨 [J]. 江西通信科技, 2020(3):2-6.
- [5] 任国强. 一种用于等级保护建设的信息系统安全性能评估方法:CN202210720822.1[P]. CN115470482A[2025-10-29].

作者简介: 余瑾南(1999.07—), 男, 汉, 江苏省宿迁市泗洪县, 本科, 工程师, 研究方向: 网络安全。

部门间协同合作保证信息系统不断优化。

3.3 推动等级保护与实时监控的深度融合

实时监控系統可以持续跟踪信息系统安全状态,为潜在风险给出实时预警,把等级保护要求与实时监控紧密结合,能在安全威胁刚出现时快速发现问题并采取针对性措施,实时监控不只给予即时的安全状态信息,还能在安全事件发生时自动启动应急响应机制,凭借监控系统反馈的威胁信息,灵活改变防护方略。这样的融合让等级保护体系不再局限于传统的周期性检查,而是迈向动态、实时的安全防护形式,借助整合监控数据跟防护要求,可以实现防护措施的自动优化,保证信息系统运行时始终保持高效的防御能力。

在具体操作中,实时监控需和等级保护要求相协调,实时监控系統可根据所获安全信息灵活变更信息系统防护水平,当系統遭受大规模分布式拒绝服务(DDoS)的攻击时,该监控系统能够迅速评估当前的安全状态,并自动提高其防护能力,同时采取更为严格的防护手段。借助深度融合监控跟随等级保护需求,该安全体系能够对不同等级攻击做出迅速响应,并有效降低体系面临威胁的概率,这种融合不仅加速防护系統反应速度,也使防护方略优化更智能化,降低了人工操作时延,增强了应急处理能力,确保了信息系统处于冗杂状态。

4. 结论

该研究讨论了等级保护需求在现有信息安全环境下的适用情况及存在问题,并提出一种根据实战演练成果进行动态调整的机制。通过加强演练结果数据反馈和运用,以及促进等级保护和实时监控深度融合等措施,能够有效地提高等级保护需求的灵活性、适应性,进而提高信息系统防护能力。这些优化措施在提高应对新兴威胁响应速度的同时,也保证了防护策略得到及时更新与优化,满足了信息技术的发展要求。